
  
 

  
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 30.05.2022 
Hauptausschuss 
 
Niederschrift 
 
über die 42. Sitzung des Hauptausschusses am Mittwoch, 25.05.2022 
 
Sitzungsort: 
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Marktplatz 1 

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:10 Uhr  
 
Anwesenheit: 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, Leitung der 
Sitzung 
Frau Renger, 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters 
 
Entschuldigt: 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses 
 
Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, eröffnet die  
42. Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die Mitglieder sowie die anwesenden Gäste.  
  
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, stellt fest, 
dass die Einladung ordnungsgemäß ist (Postausgang am 18.05.2022).  
  
Es sind 12 von 13 Hauptausschussmitgliedern anwesend; die Beschlussfähigkeit ist gege-
ben. 
  
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der 41. Sitzung des Hauptausschusses am 

12.05.2022 
 
Die Niederschrift der 41. Sitzung wird mit 7 Dafürstimmen und 4 Stimmenthaltungen bestä-
tigt.  
  
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 

 
Ratsherr Schnell (AfD) erfragt zur Entwicklung des Geländes der ehemaligen JVA den aktu-
ellen Stand der Verhandlungen zwischen Landkreis und Stadt Neubrandenburg.  
 
Herr Renner, Leiter des Fachbereiches Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung, ergänzt 
seine Antwort der letzten Sitzung des Hauptausschusses dahingehend, dass seit zwei Tagen 
das durch die Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg vom Landkreis angeforderte Verkehrswert-
gutachten vorliege. Es werde derzeit intern geprüft und man würde in Kürze auf das Land 
Mecklenburg-Vorpommern zugehen, um die Konditionen und den Kaufpreis zu verhandeln.  
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Ratsfrau Paulitschke (SPD) fragt, ob nach dem Auszug der Regionalschule Nord aus der 
Grundschule West die wieder frei gewordenen Räume als Horträume genutzt würden oder 
ob die Doppelnutzung Klassenraum/Hortraum weiter fortbestehen werde.  
 
Herr Kowalick (DIE LINKE) informiert zur Frage von Ratsfrau Paulitschke, dass die Frak-
tion der DIE LINKE dazu eine schriftliche Anfrage bei der Verwaltung gestellt habe, welche 
eine schriftliche Antwort bewirke.  
 
Herr Schwabe, Betriebsleiter Eigenbetrieb Immobilienmanagement, merkt an, dass er zu 
dieser Frage im nichtöffentlichen Teil informieren werde.  
 
Ratsherr Bromberger (CDU) informiert über eine Änderung zur ÖPNV-Vorlage der CDU-
Fraktion sowie eine Vorlage zur Wahl eines 1. Beigeordneten, die von seiner Fraktion in den 
nächsten Tagen eingebracht würden.  
 
TOP  5 Abstimmung über die Art der Durchführung der nächsten Sitzung des 

Hauptausschusses 
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, lässt über die 
Durchführung der nächsten Sitzung des Hauptausschusses als Präsenzsitzung, dann wieder 
im Großen Seminarraum im HKB-Turm, abstimmen. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses votieren mit 12 Stimmen für diese Durchführung der 
Sitzung am 23.06.2022. 
  
TOP  6 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 

 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, bittet um 
Nachtrag eines Änderungsblattes zur Beschlussvorlage BV/VII/0408 – Beschluss über An-
nahme einer Spende der Kolping Initiative – (TOP 13).  
 
Weiterhin schlägt er vor, die Drucksachen zu den Spenden BV/VII/0400, BV/VII/0401 (TOP 
10 bis TOP 11) in verbundener Aussprache zu behandeln und darüber entsprechend § 13 
Abs. 7 der Geschäftsordnung im Block abzustimmen.  
 
Die geänderte Tagesordnung wird mit 12 Dafürstimmen bestätigt. 
   
TOP  7 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 

 
TOP  8 Beteiligungsbericht der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 2020 

Vorlage: INF/VII/0116 
 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
  
TOP  9 Bedeutung von Aufsichtsgremien in kommunalen Unternehmen für die 

Stadtvertretung 
Vorlage: INF/VII/0127 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
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Die Tagesordnungspunkte 10 und 11 werden in verbundener Aussprache behandelt. 
  
TOP  10 Beschluss über die Annahme einer Spende des Herrn Christian Gaisböck 

durch die Stadtvertretung – Geldzuwendung für die Reparatur des Karl-
Marx-Denkmals am Friedrich-Engels-Ring 
Vorlage: BV/VII/0400 

 
TOP  11 Beschluss über die Annahme einer Spende der Frau Wilhelma Jäkel durch 

die Stadtvertretung – Geldzuwendung für die Reparatur des Karl-Marx-
Denkmals am Friedrich-Engels-Ring 
Vorlage: BV/VII/0401 

 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann (SPD) fragt, wie bei einer Überdeckung der Spendengelder 
mit den Restbeträgen verfahren wird.  
 
Herr Meyer zu Schlochtern, Leiter Fachbereich Schule, Kultur, Sport und Recht, antwortet, 
dass die Spendenhingabe unter Zweckbindung erfolge. Sei der Zweck erreicht und noch Mit-
tel übrig, müssen diese entsprechend des Anteils des Spendenaufkommens zurückerstattet 
werden. Es sei denn, es würde eine Vereinbarung mit dem jeweiligen Spender getroffen, 
dass die überschüssige Spende anderweitig genutzt werden könne. Dafür würde sich natür-
lich eingesetzt, da für Kunst im öffentlichen Raum auch an anderen Stellen Handlungsbedarf 
bestünde.  
 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlagen werden mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
  
TOP  12 Beschluss über die Annahme einer Spende des Herrn Erik v. Malottki durch 

den Hauptausschuss – Geldzuwendung für die Reparatur des Karl-Marx-
Denkmals am Friedrich-Engels-Ring 
Vorlage: BV/VII/0402 

 
Abstimmungsergebnis: 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen beschlossen. 
Beschlussnummer: HA 42/12/2022  
  
TOP  13 Beschluss über die Annahme einer Spende der Kolping Initiative MV 

gGmbH - 3 Pavillons am Bewegungsplatz Stargarder Bruch 
Vorlage: BV/VII/0408 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, stellt die 
Nichtöffentlichkeit her. 
 
 
         
gez.        gez. 
Peter Modemann      Heike Witt 
Beigeordneter und Stellvertreter des    Protokoll 
Vorsitzenden des Hauptausschusses 
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